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❏ 申論題解答 

一、【擬答】 
此題為 1:1 配對型的病例對照研究法，因此一共有 103 對病例對照組，即一共有 206 人參加此研究。 

 67+27=94 或者 22*2+45+5=94 

 OR=45/5=9 

二、 【擬答】 
 病例對照研究法，所找的對照組，應該是要來自病例組所來自的 source population。本研究選取兩家醫學中心

之乳癌病人，且這兩家醫學中心的乳癌以診治聞名，因此可能會來自台灣各地的乳癌病人，因此選擇此研究的

對照組，也應該是要來自於全台灣的婦女。但是本研究卻選擇了這兩家醫院的一般感冒門診女性病人，明顯的

有選樣偏差，對照組的暴露情形，無法真實反映病例組所來族群的真實暴露情形，即有選樣偏差。 

 都會區女性使用口服避孕藥的盛行率較非都會區要低。本研究所選取的病例組來自台灣各地，而對照組較來自

於都會區，因此有可能在病例組使用口服避孕藥的盛行率較對照組要來得低。若口服避孕藥對乳癌真的是危險

因子時，這樣的研究選取方法之下，會低估口服避孕藥對乳癌的危險性。 

三、【擬答】 
 假設男性小於六十五歲以下有 7000 人，大於六十五歲以上有 3000 人， 

因此男性的粗死亡率： 

((7000*35/1000)+(3000*70/1000))/7000+3000=45.5/1000 人 

假設女性小於六十五歲以下有 5000 人，大於六十五歲以上有 5000 人， 

女性的粗死亡率： 

((5000*30/1000)+(5000*65/1000))/5000+5000=47.5/1000 人 

 若以粗死亡率來看，女性的大腸直腸癌粗死亡率高於男性。但是若是依照年齡做分層來看，可以明顯看出，男

性不管那一個年齡層(小於 65 歲或者大於等於 65 歲)，其大腸直腸癌的死亡率都高於女性。按照年齡去做分層

看到了和粗死亡率不同的現象，因為男性在小於 65 歲以下人口比例較低，因此會看到這樣的情形。實際上男

性的大腸直腸癌死亡率是高於女性的。 

四、【擬答】 
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其中 P1 為該族群之暴露盛行率 

本題目要求族群可歸因危險性，因此為((2-1)*0.3)/(1+(2-1)*0.3)=0.2307=23.07% 

五、【擬答】 
看有沒有交互作用，經過性別以及用藥的數目的分層以後，可以發現，不管在男生或者女生，不同的用藥數目其

發生 Hip fracture 的 OR 都顯著不同。男性的 OR 從 1.55-7.91，而女性的 OR 從 1.40-12.3。這也表示了性別和用藥

數目對於會不會發生 hip fracture 有交互作用。 


